



移动视频对决 营销“香饽饽”引来厮杀竞合



这家成立刚满一年的创业公司名叫“火花 TV”，基于用户发现和兴趣原理在移动端做长视频导航市场。去年 6 月，火花 TV 拿到某外资创投第一笔融资。

据火花 TV 联合创始人兼 CEO 李江峰透露，自去年 4 月陆续在 App Store 上线“火花电视剧”和“火花电影”，火花 TV 已在苹果手机终端积累用户 500 万。

今年 2 月，火花 TV 开始在 Android 终

据易观国际提供的数据，目前视频应用

策划词：继去年 3 月优酷、土豆两个视频大佬闪电联姻后，今年 5 月 7 日又有两个赫赫有名的视频网站——爱奇艺和 PPS“在一起”了，爱奇艺 CEO 龚宇直言是看中了 PPS 在移动客户端的布局。无独有偶，日前，聚力传媒宣布，其运营的 PPTV 视频网站今年一季度移动终端广告收入已超过 2012 年全年，营收规模加速增长使得聚力传媒在移动视频商业化领域占据领先地位。移动视频市场来临，已经成为视频大佬们的共识。此前，优酷宣布移动端日视频播放量达 1.5 亿，月度覆盖用户 1 亿，将启动移动广告系统。移动视频，正成为下一个炙手可热的营销新贵，这一业界共识，也令移动视频成为诸多企业争食的“香饽饽”。

在中国所有互联网用户的应用排名已跻身前五，这五大应用分别为：搜索、门户、社交、电商和视频等，但视频目前在移动互联网市场消耗用户时间比值还较低，这也与视频体验适合在 WiFi 环境及用户身处移动情况下时间较为碎片化有关。

但这不代表各大互联网公司在视频应用领域不觊觎和争夺用户。“视频应用虽然不是一个很好的入口，但一定会抢占很多移动用户时间。”张飘指出。

据张飘提供的数据：去年底中国视频市场在 PC 端已接近饱和，达到 80% 的渗透率，但视频用户在移动领域还有非常大的增长空间，两大牵引力分别为：智能机进一步渗透，以及视频应用本身在智能机的渗透率。

与此同时，目前几乎没有翔实数据统计各公司在移动视频的市占率，整个情况似乎还处于激活移动视频应用、争取用户量阶段，比如应用推广、直接用二维码做品牌植入等。

“而从收入指标看，目前也不清晰，市场整个基本面没有太多收入数据。”张飘指出，如优酷去年底才刚刚上 iPad 广告，目前 iPhone 还没商业化，今年下半年则可能会让广告全面上线。

第三方力量的崛起

火花 TV 则代表了移动视频领域的另一力量。他们虽不做视频内容，但也是视频导航公司，属于创业公司；其次他们在移动端用户引导方式不同于爱奇艺和优酷等基于传统分类的门户模式，也不同于百度视频基于关键字的搜索模式，而是基于社交网络中用户的兴趣和偏好来推荐和发现视频。

如由用户创建的火花电视剧分类包括：“百看不厌的狗血韩剧”、“80 后的回忆”、“让我看了好几遍的剧”等气质或情绪型内容分类。火花 TV 用户进入火花电视剧应用程序后，可以看到各个分类下的众多电视剧，然后通过点击指向其他长视频网站观看视频内容。

类似经济模型已经在众多领域和公司中体现。中国最典型的如电商领域的蘑菇街、美丽说，美国则有 Pinterest、音乐领域的 Spotify、潘多拉等。

“这是由用户行为习惯在不同终端产品有所不同导致的。”李江峰指出，以往视频网站用集成等方式一站式满足用户所有需求，“但在手机时代，很难用一个 APP 将用户所有事情解决，这就给了火花 TV 等类似视频导航企业留出空间。”

在抢夺移动视频用户上，最新发生的几个事件已经对火花 TV 等创业型企业构成利好。今年 4 月底，人人影视宣布关闭，最大盗版高清门户思路网则被查封，这表明国内的视频盗版市场会加剧整顿，形势将有利于视频版权市场。

与此同时，火花 TV 等类似创业企业与百度视频等直接竞争也会越来越激烈。“我们的一个基本看法是：百度视频用户引流方式决定它是做存量市场，我们则更像是做移动视频领域的用户增量市场。”李江峰认为。

“不过，今年各大公司开始抢移动视频的用户流量已经很明显，最明显的是百度和优酷土豆、腾讯动作则相对慢，除即时通讯外，目前腾讯的战略主要在图片和音乐领域，等到腾讯开始做移动视频，这是一个未知数。”李江峰指出，而各大公司在视频产品上的动作，预计会在明年进入高潮。

(本报综合报道)

新闻延伸

搜狐视频首曝移动视频“吸金”节点

尽管业界普遍把今年定义为“移动视频商业元年”，但视频网站对于自家准确的掘金时间点均态度模糊。近日，汇金公司董事长兼 CEO 张朝阳在业界首度放言，“将通过《中国好声音》于三季度正式将移动流量变现”，在他看来，在无线端尝试商业化后，行业将进入新的竞争阶段。

释放掘金信号

事实上，今年年初多家视频网站已经在移动端开始悄然尝试变现，但是对外明示时间表汇金视频是独一家。汇金视频 CEO 邓晔告诉北京商报记者，为了铺路移动商业化，汇金视频在近期做了多方面布局。

邓晔曾表示今年汇金视频将要重点突击移动业务，这次汇金视频不仅联手运营商采用包月的模式降低了资费门槛，还和三星达成独家战略合作，从新旗舰机型 Galaxy S4 开始，将在三星中国未来三年内的智能手机及平板电脑新机型全面内置汇金视频开发并运营的影视圈 App 产品，该合作预计在三年内覆盖超过 1 亿移动用户。

在邓晔完成一系列准备动作后，张朝阳近日终于向媒体开口透露，“视频将成为首个在移动端进行商业化的业务”，他介绍称，“我们计划从三季度开始，通过一些具体吸引力的内容，如《中国好声音》第二季等，正式对视频移动流量展开商业化。”

押宝独家内容

对于为何选择《中国好声音》第二季来试水移动商业化，易观国际分析师张飘这样解释，“比较多的综艺节目就可以看出，《中国好声音》的热度仍然是最高的，而此节目的受众群年轻人居多，与移动视频的用户群相符，可以说它在第二季时广告主在线上包括在移动端的投放热情基本没有下降的可能”。

对此邓晔也表示认可，她坦言，“我们将在三季度启动《第二季中国好声音》的独家播出平台，目前广告招商非常顺利，汇金视频下半年在线视频业务的销售将保持增长势头”。据悉，目前汇金视频在《第二季中国好声音》网络独家版权上的广告商有加多宝、三星、百雀羚、宝骏、安尔乐等。

其实，从近日发布的汇金视频一季度财报数据可以看出，在通常的广告淡季，汇金营收同比增长超七成，这在张朝阳看来是汇金视频销售系统走向成熟的表现。他表示，未来汇金视频策略不变，将继续实行优质差异化内容战略，专注在重点城市扩张巩固用户群。

行业竞争升级

“随着各家开启移动商业化，行业的竞争就等于是提升了门槛”，邓晔这样认为，“移动广告、独家版权以及自制内容都将是比拼重点，内容会更加注重质量和差异化。”

为此，不论是视频网站的内容自制能力或版权引进的受欢迎程度都有可能引发木桶效应。为了全面出击汇金视频在以上两方面已做了储备，北京商报记者了解到，其在一季独家引入《纸牌屋》、《海贼王》和《妖精的尾巴》。此外，去年推出的自制剧《屌丝男士》第一季也以超 1 亿次的播放量吸引了大量广告商的关注，《屌丝男士》第二季和《我的极品是前任》等自制内容也即将在二季度上线。

同时，汇金视频还有周播类《大鹏嘚吧嘚》和季播类等节目，张朝阳坦言会在自制剧、版权内容和移动端持续投入，其在视频业务上的野心可见一斑。(汇金网)

